

通州西亭90后都市女白领辞职回乡种田——

# 在希望的田野上栽下绿色梦想

2024年的最后一天，张倩楠终于结束了“2024年省乡村产业振兴带头人培育‘头雁’项目”第二阶段的培训，回到了通州西亭。到家的第一件事，就是去田里看看麦子的长势。“今年气温偏高，小麦长得快。如果后期温度偏低，小麦容易冻害。庆幸的是我今年播种晚，影响应该不大。我现在头疼的是最近雨水太少，麦苗都干死了。”张倩楠庆幸中带着些许担忧。



## ► 孤注一掷，放弃高薪回乡逐梦

扎着短马尾，套一件深蓝色工作服，一身泥灰，现在的张倩楠完全一副农妇样。谁能想到，她曾是一名光鲜亮丽的银行女白领。

“我就是喜欢种田，高中时就想过承包土地种粮，但当时人小力微，不得不向现实低了头。”张倩楠说。小时候，她帮着爸妈种地、养猪，爸妈问她苦不苦，她兴奋地回答：不苦！农村的娃，天生对土地有种亲

近感。2015年，张倩楠大学毕业进入银行工作，成为让父母骄傲的都市白领，然而她高中时的梦想依然在发酵。

想辞职容易，回乡种地的阻力、质疑却如泰山压顶。当时张倩楠已在工作地厦门成家生娃，爱人在一家国企任要职，回老家，爱人跟不跟？小孩怎么办？“好不容易培养你上了大学，你竟然回来种田？”父母难以接受。“肯定在外面混得不好，不然怎么舍得放

弃？”有人怀疑。

无数次商量、争执、讨论后，2020年9月，怀揣梦想和积攒下的第一桶金，张倩楠带着一同辞职的爱人吴晓晖和孩子回到了西亭镇亭东村的老家，成立了张洪均家庭农场，脱下职业装，换上农装，在故乡用双手耕耘着这片充满希望的土地。她执拗地说：“可以说我年轻冲动，但我认定了的事我就要干。”

## ► 挑战自我，从“门外汉”到“新农人”

去年11月20日下午，张倩楠翻耕的是一块新田，深藏的一节树根碰坏了一个刀片。她重新购买了配件，钻到机器下面，驾轻就熟地更换。

熟练的背后是张倩楠日复一日地学习、练习。虽然生在农村、长在农村，但在耕种经验方面她依然是“小白”。于是，她在网上找资料，向其他种粮大户学习，积极参加区里组织的新农人培训。“遇到不能解决的问题就去问植保站的老

师，他们都很热情，会来现场指导。”张倩楠高兴地说，这一切证明了她的选择是对的，因为国家对“三农”非常支持。

2021年秋，张倩楠流转的土地首次收割。“当时粮库不收潮粮，一亩地一千多斤粮，要想办法找这么大的堆场，这300亩地的稻谷我晒得筋疲力尽。后来3年都是一点点晒干再去卖，遇到阴雨天就很焦躁。”她觉得这种折磨简直不堪回首，2024年，她狠狠心投入100多万元安装了烘干设

备，一次可烘干60吨。

蓬勃的热情、坚定的信念，让张倩楠逐渐适应了新生活的挑战：购置的拖拉机、收割机、植保机、铲车、插秧机、无人机等机械，她全都能上手操作。生态种田、科学种田、安全种田，用新思维、新观念种田的张倩楠这几年收获都不错，2024年水稻平均亩产650公斤。“我们全家总动员，我爸妈说着反对，行动上很支持，种管收爸妈都一起上的。”她笑得很开心。

## ► 梦想成真，漫漫征途再奋斗

4年，可以改变一个人的面貌。曾经白嫩的皮肤变得粗糙，但张倩楠整个人活力四射，一开口一扬眉都是喜悦：“我终于实现了自己种田的梦想。农业工作不仅让我身体更加壮实，也让我整个人感觉很轻松，农忙时抢收抢种，闲时就带着父母孩子出去旅游，非常满足和快乐。”

4年，也足以改变一个人的人生轨迹。张倩楠的爱人吴晓晖说他曾经设想过人生千万种可能，但没有一种是种田。从小生活在城市里的他，对农事一窍不通，是爱情让他选择来到了这个陌生的地方，也是爱人对农业无比的热爱感染了他。

“她让我觉得农村有广阔空间，有无限可能。现在我算是个新农人，连我妈都主动从厦门过来帮我带孩子，好让我们全身心种田。”而且，这4年也让他看到了张倩楠的另一面，“她比我坚强，刚开始我们什么都不会，很难，但她咬牙也要坚持”。

张倩楠的回归，带来了对农业深深的热爱和对家乡发展的责任感，也感染了不少年轻人，他们原来看不上种田，现在却准备跟着她种田，“他们向我咨询各个方面的事，我把自己的经验全部分享给他们，我很开心我不是一个人在奋斗”。

2024年，张倩楠大胆流转了1100亩地。相比往年增加了600

亩，一方面小田变大田，便于种植；另一方面扩大种植面积，收成也会更高。

“每次参与培训，都能让我受益匪浅，开阔了我的眼界，让我学到了很多新知识、新技术。这次培训正好有智慧农业方面的课程，我很感兴趣。我现在已经在着手准备创建自己的大米品牌了，后面还计划办米厂，拉长产业链，把自己的大米销售出去，让更多人吃到我种的大米。”看着田里绿油油的麦子，张倩楠的眼里充满了希望，她的绿色梦想正在这片希望的田野上茁壮成长。

本报通讯员徐艳梅 凌华  
本报记者徐爱银

**通城报喜**  
江海晚报祝福类启事登报  
主流媒体 权威官宣 个性化办理  
咨询热线:0513-85118892

## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



(广告)  
线上办理请扫码

友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

创办十九年，数千对成功配婚，良好的社会口碑

**鸿运婚介**

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人，这是我们的职责。  
**承诺：不满意不付婚介费** 微信号:18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上  
征婚热线:85292569 15851252008